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ATA DA 18ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CSE/JD/UFPR 

Aos 18 (dezoito) dias do mês de agosto do ano de 2023, às 14h, através da plataforma 
Microsoft Teams, realizou-se a 18ª Reunião Ordinária Virtual do Comitê de Extensão do 
Setor de Ciências Jurídicas da Universidade Federal do Paraná - CSE/SCJ/UFPR, sob 
presidência do Prof. Dr. Leandro Franklin Gorsdorf (Dep. de Prática Jurídica) e participação 
dos demais integrantes, Amábile Natália Daufenbach (representante discente);  Prof. Dr. 
Gustavo Osna (Dep. de Direito Civil e Processo Civil); Izabella Katianny Gerotto Tavares 
(representante discente);  Prof.ª Dr.ª Katie Silene Cáceres Arguello (Dep. de Direito Penal e 
Processo Penal); Prof.ª Dr.ª Katya Regina Isaguirre Torres (Dep. de Direito Público) e Jair 
Bezerra dos Anjos Silva (TAE da Direção do Setor). APROVAÇÃO DE ATA: Aferido quórum 
suficiente, o presidente colocou em votação o teor da Ata da 17ª Reunião Ordinária do 
CSE/JD/UFPR realizada em 16/06/2023 (Doc. 5672812 do Proc. SEI/UFPR n.º 
23075.032509/2023-48). DECISÃO: Dispensada leitura, decidiu o CSE/JD/UFPR, por 
unanimidade de votos, aprovar a referida ata, sem ressalvas. I. - PEDIDOS EXTRAPAUTA: 
1. - PROPOSTA DE EVENTO EXTENSIONISTA:  “Homenagem do Setor de Ciências 
Jurídicas da UFPR ao Professor Elimar Szaniavski”. Proponente: Prof.ª Dr.ª Adriana 
Espindola Correa. Relator: Jair dos Anjos; 2. - RELATÓRIO FINAL DE EVENTO 
EXTENSIONISTA: “Mudanças Climáticas e Direitos Humanos: Impactos, Responsabilidades 
e Oportunidades (2023)”. Coordenadora: Prof.ª Dr.ª Melina Girardi Fachin. Relator: Jair dos 
Anjos; 3 - RELATÓRIO FINAL DE CURSO EXTENSIONISTA: “Constitucionalismo Feminista 
(2023)”. Coordenadora: Prof.ª Dr.ª Melina Girardi Fachin. Relator: Jair dos Anjos. 4 - 
PROPOSTA DE PROJETO EXTENSIONISTA (PARA CIÊNCIA): “INSÓLITOS - Grupo de 
Teatro do Direito UFPR”. COORDENADOR: Prof. Dr. André Peixoto de Souza. RELATOR: 
Jair dos Anjos; DECISÃO: Aprovada inclusão de pauta dos 03 (três) pedidos apresentados. 
Ato contínuo, passou-se aos II - INFORMES: II.i - Envio de pedido de providências ao 
CAEX/PROEC/UFPR no sentido de que sejam corrigidas as diversas falhas do Novo Sistema 
de Gerenciamento da Extensão Universitária ocorridas desde abril de 2023 
(www.sistemas.ufpr.br), a exemplos: 1 - Erro na importação de informações preenchidas 
pelos coordenadores quando do lançamento de propostas no antigo sistema 
(SISPRO/UFPR), tais como: a] - Falha na lista de membros de equipe; b] - Falha no elenco 
de atividades práticas da equipe; c] - Falha na vinculação de atividades aos membros da 
equipe e público alvo; d] - Falha na lista de participantes para certificação; e] - Falha na 
informação de carga horária total da atividade extensionista; 2  -  Implementação de novos 
campos obrigatórios de preenchimento de forma retroativa, ou seja, atingindo proposta já aprovadas 
e já em fase de preenchimento de relatório final, de modo que as coordenadoras e os coordenadores 
acabam sem entender como preencher tais informações, a exemplo: a] - Recente inclusão de um 
novo botão chamado “inscrições” para os coordenadores preencherem novas informações sobre a 
programação da atividade que deve constar no verso dos certificados dos participantes (embora tais 
informações já constem no campo de atividades práticas da equipe preenchidas quando da proposta); 
3  - Carência de tutorial de preenchimento do novo sistema de gerenciamento de extensão 
universitária até o momento (02/08/2023); II.ii - Reunião presencial da secretaria do CSE/SCJ/UFPR 
com membro da Equipe de Planejamento e Gestão da PROEC/UFPR realizada no dia 08/08/2023, 
com os seguintes retornos: 1 - A Coordenadoria de Extensão da PROEC/UFPR está elaborando um 
tutorial de preenchimento do novo sistema, que será disponibilizado ainda no mês de agosto de 2023; 



2 
 

2 
 

2 - Problemas técnicos no preenchimento de relatórios de propostas extensionistas iniciados ainda 
no antigo sistema (SISPRO/UFPR) serão resolvidos pontualmente com apoio da Coordenadoria de 
Extensão da PROEC/UFPR, um a um, através dos contatos: coex@ufpr.br e (41) 3310-2718; 3 - Para 
soma automática da Carga Horária Total de atividades extensionistas, o(a) coordenador(a) deve 
discriminar na proposta - mesmo nas que já foram aprovadas - no campo “Inscrições”, elenco de 
atividades didáticas realizadas na atividade extensionista (excetuando-se atividades administrativas 
de coordenação e organização que devem constar no campo de atividades da equipe), indicando: a] 
- descrição pormenorizada das atividades do evento; b] - carga horária teórica; c] - carga horária 
prática (se não houver, preencher com “0” zero). Tais informações constarão do verso dos certificados 
dos participantes; II.iii - Envio de e-mail ao Corpo Docente da Faculdade de Direito da UFPR 
compartilhando as informações contidas no item anterior; II.iv - Reunião presencial de instalação da 
Comissão Interna de Avaliação da Extensão Universitária do Setor de Ciências Jurídicas da UFPR 
realizada no dia 14/08/2023, às 10h, na Sala de Reuniões da Direção do Setor,  sob presidência do 
Prof. Dr. Leandro Franklin Gorsdorf e participações do Prof. Dr. Sérgio Said Staut Junior, Diretor do 
Setor de Ciências Jurídicas - SCJ/UFPR; Prof. Dr. Guilherme Brenner Lucchesi, Coordenador do 
Curso de Direito da UFPR; Prof. Dr. Thiago de Azevedo Pinheiro Hoshino, Vice-Coordenador do 
Curso de Direito da UFPR; Prof.ª Dr.ª Katya Regina Isaguirre Torres, membro do Departamento de 
Direito Público da UFPR  e do TAE Jair Bezerra dos Anjos Silva, servidor da Direção do Setor de 
Ciências Jurídicas da UFPR. Na ocasião a Comissão promoveu os seguintes encaminhamentos, a 
serem realizados em conjunto com o CSE/SCJ/UFPR: 1 - Publicação de Cronograma Anual Conjunto 
de Chamadas para ingresso de novos estudantes às equipes de programas e projetos extensionistas, 
contemplando ao menos 1 (um) edital conjunto no início do 1º Semestre Letivo e 1 (um) edital 
conjunto no início do 2º Semestre Letivo de cada ano, compatíveis com os prazos de seleção de 
bolsistas regularmente veiculados em editais da PROEC/UFPR; 2 - Publicação de orientações claras 
ao corpo discente do curso de direito sobre a melhor forma para atender as novas exigências 
curriculares da extensão, ano a ano, tendo em conta as atividades que serão regularmente ofertadas 
ao logo de sua vida acadêmica no âmbito da Faculdade de Direito da UFPR; 3 - Validação anual de 
atividades extensionistas realizadas por cada aluno, de modo a monitorar o cumprimento das 
atividades curriculares em tempo hábil; 4 - Reunião com as chefias de departamentos de curso sobre: 
a] - necessidade de ofertar, a partir do calendário letivo de 2024, de ao menos ¼ (um quarto) de 
disciplinas de índole extensionista no rol de disciplinas optativas por semestre letivo, vinculada(s) a 
projeto(s) extensionista(s) coordenado(s) por cada professora e professor ministrante; b] - 
necessidade de vincular as disciplinas extensionistas optativas ofertadas no ano letivo de 2023 a 
projeto(s) extensionista(s) coordenado(s) por cada professora e professor ministrante; c] - 
Agendamento de Reuniões com a Pró-reitoria de Graduação (PROGRAD/UFPR) e a Pró-reitora de 
Extensão e Cultura (PROEC/UFPR) para solicitar implementação de ferramentas de sistema a fim 
de viabilizar atuação das comissões internas de avaliação da extensão nas ações de aproveitamento, 
validação, registro, monitoramento e arquivamento de atividades extensionistas de forma 
compartilhada entre os Sistema Integrado de Gestão Acadêmica - SIGA/UFPR, Sistema de 
Gerenciamento da Extensão Universitária e Novo Portal de Sistemas da UFPR. Ciência do 
CSE/JD/UFPR. III - ORDEM DO DIA: III.i - Relatórios de atividades extensionistas, 
propostas de evento e projeto extensionista (para ciência) aprovadas pela presidência 
do comitê ad referendum do CSE/SCJ/UFPR, para homologação: III.i.i - RELATÓRIO 
FINAL DE EVENTO: “ Lançamento e Debate do Livro Manual de Educação Jurídica 
Antirracista (2023)”. COORDENADOR: Prof. Dr. Thiago de Azevedo Pinheiro Hoshino. 
RELATOR: Prof. Dr. Leandro Franklin Gorsdorf. DECISÃO: Aprovado, sem ressalvas; III.i.ii 
- RELATÓRIO FINAL DE EVENTO: “Seminário de Formação em Direito Socioambiental: a 
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Colonialidade da Natureza (2023)”. COORDENADORA: Prof.ª Dr.ª Katya Regina Isaguirre 
Torres. RELATOR: Prof. Dr. Leandro Franklin Gorsdorf. DECISÃO: Aprovado, sem 
ressalvas; III.i.iii - RELATÓRIO FINAL DE EVENTO: “II Seminário de Formação em Direito 
Socioambiental: Extrativismos e Desenvolvimento no Contexto Latino-americano (2023)”. 
COORDENADORA: Prof.ª Dr.ª Katya Regina Isaguirre Torres. RELATOR: Prof. Dr. Leandro 
Franklin Gorsdorf. DECISÃO: Aprovado, sem ressalvas; III.i.iv - PROPOSTA DE EVENTO: 
“Direito, Tecnologias e Sociedade Simpósio em Homenagem ao Professor Danilo Doneda”. 
PROPONENTE: Prof. Dr. Cesar Antonio Serbena. RELATOR: Prof. Dr. Leandro Franklin 
Gorsdorf. DECISÃO: Aprovado, sem ressalvas; III.i.v - RELATÓRIO FINAL DE EVENTO: 
“Conferência Sobre Violência de Gênero nas Universidades (2023)”. COORDENADORA: 
Prof.ª Dr.ª Taysa Schiocchet. RELATOR: Prof. Dr. Leandro Franklin Gorsdorf. DECISÃO: 
Aprovado, sem ressalvas; III.i.vi - RELATÓRIO FINAL DE EVENTO: “UFPR e TJPR: Projeto 
Jovens Promissores (2023)”. COORDENADOR: Prof. Dr. Marcelo Miguel Conrado. 
RELATOR: TAE Jair Bezerra dos Anjos Silva. DECISÃO: Aprovado, sem ressalvas. Os 
certificados serão emitidos pela instituição parceira (TJPR) sobretudo para resguardo de 
informações pessoais sensíveis de menores que participaram do evento; III.i.vii - 
RELATÓRIO FINAL DE EVENTO: “A Proteção dos Direitos Humanos em Conflitos 
Fundiários Coletivos no Estado do Paraná (2023)”. COORDENADOR: Prof. Dr. Thiago De 
Azevedo Pinheiro Hoshino. RELATOR: Prof. Dr. Leandro Franklin Gorsdorf. DECISÃO: 
Aprovado, sem ressalvas; III.i.viii - RELATÓRIO FINAL DE EVENTO: “Ciclo de Oficinas - 
Pesquisa Empírica e Entrevistas (2023)”. COORDENADORA: Profa. Taysa Schiocchet. 
RELATOR: Prof. Dr. Leandro Franklin Gorsdorf. DECISÃO: Aprovado, sem ressalvas; III.i.ix 
- RELATÓRIO FINAL DE EVENTO: “Legal Lab de Revisão de Literatura (2023)”. 
COORDENADORA: Prof.ª Dr.ª Taysa Schiocchet. RELATOR: Prof. Dr. Leandro Franklin 
Gorsdorf. DECISÃO: Aprovado, sem ressalvas; III.i.x - PROPOSTA DE PROJETO 
EXTENSIONISTA: “Grupo de Estudos em Mediação e Negociação - UFPR”. 
COORDENADORA: Prof.ª Dr.ª Maria Cândida Pires Vieira do Amaral Kroetz. RELATOR: 
TAE Jair Bezerra dos Anjos Silva. DECISÃO: Ciência e encaminhamento ao 
CAEX/PROEC/UFPR; III.i.xi - RELATÓRIO FINAL DE EVENTO: “Ciclos Formativos da 
Propriedade Intelectual (2023)”. COORDENADOR: Prof. Dr. Marcos Wachowicz. RELATOR: 
TAE Jair Bezerra dos Anjos Silva. DECISÃO: Aprovado, ressalvando-se que os certificados 
de participantes serão emitidos pela instituição parceira (GEDAI) sob responsabilidade do 
coordenador; III.i.xii - RELATÓRIO FINAL DE EVENTO: “Fórum sobre os 100 Anos da 
Semana de Arte Moderna de 1922 (2023)”. COORDENADOR: Prof. Dr. Marcos Wachowicz. 
RELATOR: TAE Jair Bezerra dos Anjos Silva. DECISÃO: Aprovado, ressalvando-se que os 
certificados de participantes serão emitidos pela instituição parceira (GEDAI) sob 
responsabilidade do coordenador; III.i.xiii - RELATÓRIO FINAL DE EVENTO: “XV 
Congresso de Direito de Autor e Interesse Público (2023)”. COORDENADOR: Prof. Dr. 
Marcos Wachowicz. RELATOR: TAE Jair Bezerra dos Anjos Silva. DECISÃO: Aprovado, 
ressalvando-se que os certificados de participantes serão emitidos pela instituição parceira 
(GEDAI) sob responsabilidade do coordenador; III.i.xiv - RELATÓRIO FINAL DE EVENTO: 
“I Encontro de Direito Empresarial Aplicado (2023)”. COORDENADOR: Prof. Dr. Marcos 
Wachowicz. RELATOR: TAE Jair Bezerra dos Anjos Silva. DECISÃO: Aprovado, 
ressalvando-se que os certificados de participantes serão emitidos pela instituição parceira 
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(GEDAI) sob responsabilidade do coordenador; III.i.xv - PROJETO EXTENSIONISTA (PARA 
CIÊNCIA): “INSÓLITOS - Grupo de Teatro do Direito UFPR”. COORDENADOR: Prof. Dr. 
André Peixoto de Souza. RELATOR: Jair dos Anjos; DECISÃO: Ciência do CSE/JD/UFPR 
com encaminhamento ao CAEX/PROEC/UFPR; III.ii - Propostas de Eventos 
Extensionistas para Deliberação: III.ii.i - EVENTO: “Legal Lab Ux Design e Design da 
Informação”. PROPONENTE: Prof.ª Dr.ª Taysa Schiocchet. RELATOR: TAE Jair Bezerra dos 
Anjos Silva. DECISÃO: Aprovado, sem ressalvas; III.ii.ii - EVENTO: “Tecidos de Luta: Águas 
Para Vida. Roda de Conversa "MAB e os Conflitos Sócio-Ambientais”. PROPONENTE: Prof. 
Dr. Leandro Franklin Gorsdorf. RELATOR: TAE Jair Bezerra dos Anjos Silva. DECISÃO: 
Aprovado, sem ressalvas; III.ii.iii - EVENTO: “Oficina Sobre Teoria Fundada em Dados”. 
PROPONENTE: Prof.ª Dr.ª Taysa Schiocchet. RELATOR: Prof. Dr. Thiago Freitas Hansen. 
DECISÃO: Aprovado, com recomendação de preenchimento da aba “equipe” contemplando 
as palestrantes e os demais orientandos que integram a equipe de organização do evento 
para viabilizar emissão de certificados; III.ii.iv - EVENTO: “Oficina de Litigância Estratégica 
em Direitos Sexuais e Reprodutivos”. PROPONENTE: Prof.ª Dr.ª Taysa Schiocchet. 
RELATOR: Prof. Dr. Gustavo Osna. DECISÃO: Aprovado, com recomendação de 
preenchimento da aba “público alvo” para viabilizar regular emissão de certificados de 
participantes; III.ii.v - EVENTO:  “Homenagem do Setor de Ciências Jurídicas da UFPR ao 
Professor Elimar Szaniavski”. Proponente: Prof.ª Dr.ª Adriana Espindola Correa. Relator: Jair 
dos Anjos. . DECISÃO: Aprovado, sem ressalvas;    III.iii - Relatório Final de Evento 
Extensionista para Deliberação: III.iii.i - RELATÓRIO FINAL DE EVENTO: “II Seminário 
de Integração e Imersão em Pesquisa - CDH (2023)”. COORDENADORA: Prof.ª Dr.ª Taysa 
Schiocchet. RELATORA:  Prof.ª Dr.ª Katya Regina Isaguirre Torres. DECISÃO: Aprovado, 
sem ressalvas. III.iii.ii - RELATÓRIO FINAL DE EVENTO EXTENSIONISTA: “Mudanças 
Climáticas e Direitos Humanos: Impactos, Responsabilidades e Oportunidades (2023)”. 
Coordenadora: Prof.ª Dr.ª Melina Girardi Fachin. Relator: Jair dos Anjos. DECISÃO: 
Aprovado, sem ressalvas; III.iii.iii - RELATÓRIO FINAL DE CURSO EXTENSIONISTA: 
“Constitucionalismo Feminista (2023)”. Coordenadora: Prof.ª Dr.ª Melina Girardi Fachin. 
Relator: Jair dos Anjos. DECISÃO: Aprovado, sem ressalvas. IV. - OUTROS ASSUNTOS: 
IV.i - Por fim, o presidente da sessão deu boas-vindas à representante do Conselho de 
Representantes Discentes da Faculdade de Direito da UFPR, Izabella Katianny Gerotto 
Tavares, agradecendo pela participação. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente 
deu por encerrada a reunião, da qual, eu, Jair Bezerra dos Anjos Silva, secretário da sessão, 
lavrei a presente ata que foi lida, aprovada e vai por todos assinada eletronicamente. 


